

### 大漢溪親水環境營造公民參與辦理情形

#### ●大漢溪左岸南新莊段(鐵路橋至新月橋)水環境整體景觀再造(規劃設計)

本計畫已完成地方說明會，加強公民參與機制，並針對會議地方民代及各民間團體代表意見提出修正。

公民參與日期：108.9.2



圖一 大漢溪左岸南新莊段(鐵路橋至新月橋)水環境整體景觀再造(規劃設計)地方說明會

- **樹林區柑園河濱公園水環境再造**

本計畫已完成地方說明會，加強公民參與機制，並針對會議地方民代及各民間團體代表意見提出修正。

公民參與日期：108. 8. 26



圖二 樹林區柑園河濱公園水環境再造說明會

## 附錄 公民參與會議紀錄

## (一)公民參與地方說明會會議通知

### 新北市政府高灘地工程管理處 開會通知單

受文者：

發文日期：中華民國108年8月21日  
發文字號：新北高施字第1083230712號  
速別：普通件  
密等及解密條件或保密期限：  
附件：

受文者為民眾或附件有實體

開會事由：為本市大漢溪左岸(新莊區)高灘地園區及自行車道改善  
計畫地方說明會

開會時間：108年9月2日(星期一)上午10時整

開會地點：本處2樓會議室(新北市板橋區環河西路5段502號2  
樓)

主持人：林科長柏宏

聯絡人及電話：(02)89699596分機706林宇洋

出席者：經濟部水利署第十河川局、新北市政府水利局、新北市新莊區公所、怡興  
工程顧問有限公司(不含附件)、威季景觀工程有限公司(不含附件)  
列席者：新北市蔣根煌議長服務處、新北市陳文治議員服務處、新北市黃林玲玲議  
員服務處、新北市陳科名議員服務處、新北市何淑峰議員服務處、新北市  
蔡健棠議員服務處、新北市陳明義議員服務處、新北市蔡淑君議員服務處  
、新北市鍾宏仁議員服務處、新北市宋明宗議員服務處、新北市賴秋媚議  
員服務處

副本：新北市政府高灘地工程管理處工程施工科

備註：

一、本次會議說明案件如下：

(一)大漢溪左岸新海橋至三重環保公園間水岸休憩廊道。

(二)大漢溪左岸南新莊段(鐵路橋至新月橋)水環境整體景觀再  
造。

二、請新北市新莊區公所協助通知上揭兩案施工地點所涉各里辦  
公處歡迎屆時派員出席與會。

## (二)會議紀錄及簽到單

# 新北市政府高灘地工程管理處

## 會議紀錄

一、會議名稱：本市大漢溪左岸(新莊區)高灘地園區及自行車道改善計畫地方說明會

二、會議時間：108年09月02日 上午10點00分

三、會議地點：本處2樓會議室

四、主持人：林科長柏宏 紀錄：林宇洋

五、顧問公司簡報：

(1).大漢溪左岸新海橋至三重環保公園間水岸休憩廊道

(2).大漢溪左岸南新莊段(鐵路橋至新月橋)水環境整體景觀再造(內容略)

六、各出席單位意見：

(一) 鍾議員宏仁：

1. 有關自行車道拓寬案，請儘速辦理。
2. 有關南新莊景觀再造案，為增加灘地空間使用率，建議增加公共設施，並將景觀廁所等基本必要需求的設施，請一併評估規劃在內。
3. 建議全面評估改善車行動線，並搭配停車場位置，塑造交通友善環境。
4. 越堤設施建議跨越重新堤外道，可引導民眾安全的前往灘地空間，並若可搭配地景意象，應更可吸引民眾前往。
5. 有關南新莊景觀再造案之清潔隊遷移，亦請補充評估建議遷移的位置。
6. 有關台65線下方廣場空間，考量橋下空間可防日曬或雨淋，建議做為主要發展區域。
7. 建議後續新設施即以『瓊林』命名，開始提前慢慢更改其地方稱呼。

(二) 里民代表：

1. 有關顧問公司簡報內容，因在地地理位置上屬「瓊林」，故該西盛遙控飛機場請修正為瓊林遙控飛機場，鄰近相關設施更名亦同。
2. 另建議遙控飛機場應進行遷移，因使用玩家較少且多為外來的民眾，又周邊設施多(如壘球場、自行車道等)，其危險性較高，已發生不少受傷的案例，建議將遙控飛機場遷移至適合的地點。
3. 早期為新建塔寮坑二號抽水站時曾拆除越堤陸橋，請評估是否再進行增設，以便利又安全的使民眾越堤(越重新堤外便道)進入河濱公園。
4. 建議於此段增加親子友善空間，吸引更多當地里民前往灘地。

(三) 蔡議員健棠服務處：

現況新莊木球場周邊景觀及出入口交通，經市府改善及整理後，環境已提升不少，建議市府持續規劃並整理新莊高灘地。

(四) 宋議員明宗服務處：

1. 請將現況西盛環保公園等名稱，正名為瓊林。
2. 遙控飛機場位於全段灘地空間中心點，對整體使用與串連性影響很大，又蠻危險的，建議進行遷移。

1. 有關自行車道拓寬案，請儘速辦理。
2. 有關南新莊景觀再造案，建議規劃打卡地標景點，營造新興觀光熱點，亦可吸引民眾前往高灘地。
3. 有關南新莊景觀再造案，現況車行動線混亂，建議全面納入評估進行動線改善。
4. 景觀廁所配置位置請納入考量。
5. 停車場規劃位置應考量，並建議納入可標示剩餘車位之電子看板等可便利民眾之設施。

## 新北市政府高灘地工程管理處

辦理「大漢溪左岸(新莊區)高灘地園區及自行車道改善計畫」

地方說明會簽到簿

主辦單位:高灘地工程管理處

時間	108年09月02日 上午10時00分	地點	本處2樓會議室
----	------------------------	----	---------

	14	新北市新莊區公所		
	15	怡興工程 顧問有限公司	劉靜	蘇七傑
	16	威季景觀	劉治宏	井介尹

大漢溪左岸南新莊段(鐵路橋至新月橋)水環境整體景觀再造(規劃設計)公民

參與意見回復

	意見	意見回覆
1	同意課題一〈對策一〉、二、三與其對策，已回應具體現況解決問題。	感謝支持，相關細節仍會於後續辦理細部設計時通盤考量。
2	課題四用意良善且能呈現周邊學校需求，但所謂國際級比賽場地的規格條件為何。	目前該場址周邊已有多場木槌球場，且使用性相當高，將持續與該協會溝通，在現地環境情況與相關法規條件下，更貼近國際比賽用地之規格。
3	初步構想1之新月戲水區與水岸休憩區之規劃中戲水池〈830萬〉之必要性與後續管理維護為何？新設停車場高達202部停車位之設置，是否將造成水岸棲地整體景觀之破壞，與周邊單車與人行的壓迫？	感謝委員指教，目前關於新月戲水區、水岸休憩區、停車場區仍在評估階段，其設置的必要性及後續維護管理因子，亦仍列入重要評估重點。
4	水生植物區、漫淹區自然保留區的營造是很好的空間配置構想。唯計畫構想於腹地不大的岸邊拋石設置水岸自行車道，建議可再考慮其必要性。	遵照辦理，後續納入規劃考量。
5	休憩廣場設施宜採簡約設計，並減少休憩廣場之量體，避免造成水岸景觀之過度人工化與後續維護不易等問題	遵照辦理，後續納入規劃考量。
6	水質淨化區散步道量體與材質透水性之考慮。	遵照辦理，後續納入規劃考量。

## 新北市政府高灘地工程管理處 開會通知單

受文者：

發文日期：中華民國108年8月16日  
發文字號：新北高施字第1083230600號  
速別：普通件  
密等及解密條件或保密期限：  
附件：

開會事由：為本市大漢溪親水環境營造計畫之樹林區柑園河濱公園  
水環境再造地方說明會

開會時間：108年8月26日(星期一)下午2時整

貌或另作他用。

六、新北市樹林區西園里里長：建議將柑園河濱公園更名，此區應是山佳地區（大漢溪左岸），柑園（大漢溪右岸）應是在此案地點之對岸，故建議將此更名為山佳河濱公園，另原後村堰上游處之山佳河濱公園名稱亦錯誤，建議一併改善。

七、新北市樹林區柑園里里長：希望大漢溪右岸可同大漢溪左岸（現為柑園河濱公園）多做建設，如自行車道等。

八、林副處長宏政：

1. 請設計公司再說明清楚有關取水源頭及日後分流後之水量是否足夠。

2. 請營運企劃科協助評估及說明柑園露營區之成效。

3. 建議設計局將本案與區公所建議路線、柑園河濱公園、柑園

## 新北市政府高灘地工程管理處

辦理本市大漢溪親水環境營造計畫之樹林區柑園河濱公園水環境再造

地方說明會簽到簿

主辦單位：高灘地工程管理處

時間	108年08月26日 下午14時00分	地點	本處2樓會議室
主持人	林良政	紀錄	陳政境
	單位	簽名	備註
1	經濟部水利署 第十河川局		請假
2	新北市政府水利局		
3	新北市樹林區公所	陳玉燕	
	新北市河川局		



		單位	簽名	備註
出席人員	14	財團法人新北市 樹林健民協會		
	15	威季景觀 工程有限公司	林玟君	
		樹林區中山里長	謝文輝	0913393339
		樹林區柑園里長	詹志昂	0932234599
		樹林區東西園里長	陳振宇	0912097408

樹林區柑園河濱公園水環境再造 公民參與意見回覆表

財團法人新北市樹林建民協會(書面意見)		
一	建議將案名更改為戀戀大漢樹。	遵照辦理，已將報告書內案名皆修正為『樹林區柑園戀戀大漢樹』。
二	建議將由本案位置至山佳火車站設置自行車道一併納入。	已考量山佳火車站至評估位置之自行車道，然市區道路為交通局所有，因此如需新設則需交由相關單位進行後續規劃設計與施作，詳評估報告書 P. 27。
三	建議將三化(神化、美化、商業化)以宣傳方式納入報告書中。	神話即為文化，藉由加入紅麴文化歷史解說牌宣傳當地文化特色，詳評估報告書 P. 23。 美化：兩方案皆藉由環境改善與種植植栽以達到美化效果，詳評估報告書 P. 17-22。 商業化：除藉由遊憩解說牌引導民眾進入市區參訪外，亦規劃相關遊程體驗，詳評估報告書 P. 26。
四	建議於本案周邊設置停車場。	基地東側即為柑園河濱公園停車場，步行距離約為5分鐘，因此建議暫不另行新設停車空間。
新北市陳世榮議員		
一	請說明生態池的取水來源及該水源分流後，水量是否足夠，且日後周邊景觀植栽用水量也需納入考量。	取水來源之水量足夠與否需經由後續現場與水利局及當地里長會勘後方可得知較正確資訊，若後續取水水道水量不足，則需另尋周邊水源。
二	有關露營區請再評估是否有效益，若真無效，則建議更改為其他設施，勿荒廢於此。	露營區將另案進行討論，後續將配合辦理。
新北市樹林區中山里里長		
一	有關柑園自行車道連接至山佳火車站之路線，現行路線尚不方便，且現況陸橋之坡度過陡，不利民眾牽行，希望整體動線再作改善，如民和街與鐵道橋下有通往中山路及民和街登山自行車之既有小路，建議可改善此道路，以方便民眾行走或通往另一休憩景點。	已參考里長意見修正所建議之基地與山佳火車站連接自行車動線，經由鐵陸橋下既有小路進入堤內空間，不僅較為便利且可連接至民和街登山自行車動線，詳評估報告書 P. 27。

二	有關露營區之經營不善，若此設施其效益確實不佳，建議回復為原貌或另作他用。	露營區將另案進行討論，後續將配合辦理。
<b>新北市樹林區西園里里長</b>		
一	建議將柑園河濱公園更名，此區應是山佳地區(大漢溪左岸)，柑園(大漢溪右岸)應是在此案地點之對岸，故建議將此更名為山佳河濱公園，另原後村堰上游處之山佳河濱公園名稱錯誤，建議一併改善。	已將報告書內誤植之名稱修正，並將後村堰上游處河濱公園更改為後村堰極限運動公園。
<b>新北市樹林區柑園里里長</b>		
一	希望大漢溪右岸可同大漢溪左岸(現為柑園河濱公園)多作建設，如自行車道等。	大漢溪左岸規劃將另案進行評估討論，後續將配合機關指示辦理。